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Студиjа "Фоника стиха" др Милосава Ж. Чаркиhа односи се на типолошко 
и функционално проучаваIЬе гласовне структуре стиха, као jедног од три битна 
нивоа стиховног израза: метричко-ритмичког, фониjског и металогиjског. 
ИстраживаI-Ье овако насловJЬено захтиjевало je од аутора разграничеI-Ьа коjа 
су се тицала дефинисаI-Ьа, утвр9иваI-Ьа обима распростираIЬа гласовних по
навJЬаIЬа у стиховноме дискурсу. Да би реализовао поставJЬени задатак, М.Ж. 
Чаркиh полази од основних теориjских и практичних резултата у теориjи 
стиха, а посебно од ставова руских формалиста и тартуско-московских семи
отичара. Сама КIЬига je добила на ширини и темеJЬитости тиме што je анализа 
заснована и на теориjи информациjе и комуникациjе. 

ИстраживаI-Ье гласовне структуре стиха (или фонике стиха) аутор базира на 
материjалу поезиjе српских неосимболистичких пjесника, у првоме реду Бран
ка МиJЬковиhа, Милована Даноjлиhа, Велимира Лукиhа, Драгана Колунциjе и 
Божидара Тимотиjевиhа, коjи нису чинили одре9ени покрет или правац у 
српскоj послиjератноj литератури, веh младу кIЬижевну групу што je писала 
на приближним или сличним естетским убjе9еIЬима. Ови пjесници су се у 
начину изражаваIЬа у великоj мjери користили симболичким стилским поступ
ком (претежна употреба: слободног стиха, необавезна употреба риме, инсисти
раIЬе на музици као битном структурном принципу). 

Уводни дио даjе теориjски оквир у коjи аутор смjешта конкретну анализу. 
Сложеност проблема коjи се разматра долази од тога што се у овоj области 
преплиhу и укрштаjу проблеми теориjе и историjе литературе, теориjе стиха, 
стилистике, науке о jезику, статистике, теориjе информациjе, музике, акусти
ке, психологиjе и др. Стога М.Ж. Чаркиh гласовним понавJЬаIЬима приступа 

Фони,са стиха састаВJьена je од слиjедеhих диjелова: 1. Увод (7-12); 2. О,сазионална 

гласовнапонавл,ан,а (13-236), (а) Асонантскапонашьан,а (акцентовани и неакцентовани 

вокали) (14-72), (6) Асонантска понаВJьан,а (акцентовани вокали) (73-116), (в) 

Алитерационапонавзьан,а (116-164), (г) Асонантско-алитерационапонавзьаIЬа (165-193(, 

(д) Основне функциjе оказионалних гласовних понавзьаIЬа (193-236); 3. Канонас,са 

гласовна понавл,ан,а (237-306), Рима (238-306), (а) Неки аспекти гласовне структуре 

риме (238-279), (6) Основне функциjе риме (280-306); 4. Напомене (307-326); 5. Cnuca,c 

с,сраhеница (327); 6. Извори (328); 7. Списа,с цитuране литературе (329-334); 8. 

Пред метни регистар (335-345); 9. Регuстар имена (346-349). 

246 



Book Reviews 

као интердисцmшинарним феноменима. Он сматра да се тешко може гласовна 
структура стиха посматрати аутономно и изоловано од сазнаIЬа коjе пружаjу 
лингвистичке и нелингвистичке дисциплине. При томе конкретно има у виду 
фонетику и, посебно, експерименталну фонетику. С друге стране, у самоj 
теориjи стиха (коjа обухвата ритмику, строфику и фонику) постоjе различите 
теориjе и струjаIЬа. Све то, наравно, морало je да се одрази и на структуру 
Чаркиhеве юъиге, jep je он био принуljен да се опредеJЬуjе за методолошки 

поступак коjи би се могао досJЬедно примиjенити и до краjа извести. IЬегов 

основни задатак je био да главни проблем истраживаIЬа - гласовна понавJЬаJЬа 

теоретски осмисли и тиме створи себи упориште за анализу поезиjе qJПСКИХ

неосимболиста. М. Ж. Чаркиh истиче да се понавJЬаJЬа jав;ьаjу као организа
ционо начело свих структурних нивоа и аспеката поетског текста (поезиjе), 
омогуhаваjуhи joj да "исцеди све сокове из jезика". 

Гласовна понавJЬаJЬа М.Ж. Чаркиh разматра у неколико праваца: 1) дефи
нисаIЬе предмета, 2) типолошко oдpeljeIЬe, 3) класификациjа, 4) начин мани
фестоваJЬа, 5) обим распростираIЬа и 6) откривюьа основних функциjа. 
Вриjедност оваквог приступа састоjи се у томе што je аутор водно рачуна да 
гласовне структуре стиха представJЬаjу хиjерархиjу гласовних понавJЬаJЬа 
различитог квалитета и квантитета и што je полазио од тога да су та понавJЬаIЬа 

битан конструктивни елеменат у структурираIЬу поетског текста. На концеп

циjу истраживаIЬа утицао je и Чаркиhев став да са аспекта поетске комуника
циjе ниjе важно како je настала гласовна структура (гласовна понавJЬаIЬа) -
свjесним поступцима пjесника, IЬеrовом интуициjом или сасвим случаjно - веh 
да су она присутна као део поетске структуре и да у себи носе информациjу. 
Овоме ставу могло би се с правом приговорити са аспекта лингвистичких 
дисциплина (као што je, рецимо, стилистика), меljутим чиIЬеница je да такво 

мишJЬеIЬе М. Ж. Чаркиh складно уклапа у општу концепциjу своjе студиjе. 
Прво поглавJЬе посвеhено je типолошким и функционалним истражи

ваIЬима оказионалних гласовних понавJЬаJЬа. У првом IЬеrовом диjелу изврше
на je анализа асонантских понавJЬаIЬа, коjа се односе како на акцентоване тако 
и на неакцентоване вокале. Гласовна понавJЬаJЬа оваквога типа М.Ж. Чаркиh 

анализира у различитим врстама поетског дискурса - у контексту: а) jедног 

стиха, б) дваjу или више сусjедних стихова, в) jедне строфе, г) граничних 
стихова двиjу сусjедних строфа и д) циjеле пjесме. Анализа je показала да се, 
у зависности од врете контекста и мjеста поjаВJьуjу два основна типа гласовних 
понавJЬаJЬа: контактна и дистантна, док у зависности од позициjе у контексту, 
као и од IЬегове врете, долази до поjаве композиционих гласовних понав;ьаIЬа. 
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У односу на први дио поглаВJьа, други се тематски сужава тиме што се 
анализираjу понавJЬюьа само акцентований вокала. Аутор сматра да су акцен
товани во кали изложени посебном интонационом притиску и да они, као такви, 
предстаВJьаjу центар говорног такта, односно метричко-ритмичке jединице те 

да стога битно утичу на општу слику ритмичке конфигурациjе како стиха тако 
и ширег контекста. Треhи дио првог поглавJЬа посвеhен je алитерационим 
понавл,а�ьима. У српскоj неосимболистичкоj поезиjи М.Ж. Чаркиh налази 
слиjедеhе типове понаВJьаIЬа: вишеструко понавJЬаIЬе jедног гласа (моноали
терациjа), двоструко и вишеструко понаВJьаIЬе дваjу гласова (биалитерациjа) 
и двоструко и вишеструко понаВJьаIЬе триjу и више гласова (полиалитерациjа). 
Тим поjавама аутор прилази селективно и концентрише се на дубаку алитера
циjу (паронимску атракциjу), односно на понавJьаJЬе дваjу, триjу и више 
гласова у двиjе и више риjечи. У четвртом диjелу првог поглавJЬа анализираjу 
се асонантско-алитерациона понавJЬюьа коjа аутор назива здруженом асонан
цом и алитерациjом. Пети дио посвеhен jе основним функциjама оказионалних 

гласовних поонавJЬаJЬа. Оваj дио можда je наjинтересантниjи jep задире у 
недовоJЬно проучену и изузетно суптилну и сложену облает. Ради се о материjи 
(поетскоj структури) коjа ниjе статична и лако мерJЬива. Проблем je и у томе 
што je доста тешко повезати два не баш блиска нивоа jезичке структуре -
гласовни и семантички. М.Ж. Чаркиh покушава и успиjева да обjективно и 
аргументовано укаже на функциjе гласовних понавJЬаIЬа не упадаjуhи у замку 
субjективизма, коjи представJЬа доминантно обиJЬежjе многих истраживаJЬа 
датога проблема. Вриjедност овога диjела студиjе je у томе што je JЬен аутор 
доста успjешно извршио категоризациjу оказионалних гласовних понавJЬаIЬа 
према IЬиховоj основноj функциjи. Анализом српске неосимболистичке пое
зиjе М.Ж. Чаркиh долази до закл,учка да се могу разликовати сJЬедеhе функ

циjе: 1) орнаментална, 2) симболичка, 3) ритмичка, 4) синтаксичка, и 5) 
семантичка. 

Друго поглавJЬе посвеhено je канонским гласовним понавл,аJЬима (по
навJЬаIЬима чиjа се регуларност употребе и редослиjед jавJЬаJЬа може без 
тешкоhа уочити и предвидjети). Типичан облик таквих понавJЬаIЬа jесте рима. 
Аутор у овоj студиjи указуjе на основне аспекте риме: границу риме, мjесто 
риме у риjечи, IЬен квантитет и IЬен квалитет. У зависности од броjа идентич
них поновJЬених гласова М. Ж. Чаркиh разликуjе слиjедеhе врете риме: 
jеднофонемску, двофонемску, трофонемску, четворофонемску, петофонем
ску, шестофонемску, и седмофонемску. А према дистрибуциjи поновJЬених 
гласова издваjа изоморфну, метатезну, епентетску, и метатезно-епентетску. 
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Као у првом поглаВJьу, аутор и овдjе улази у сложену облает семантике и 
покушава да осмисли сва значен,а риме у српскоj неосимболистичкоj поезиjи, 
проналазеhи тако н,ену (а) звуковну (еуфониjску), (6) организациону, (в) 
ритмичку и (г) семантичку улогу, коjе подробно анализира наводеhи велики 
броj примjера за сваку од н,их. 

Из изложеног се може видjети да понуljена студиjа "Фоника стиха" има
очигледну научну тежину, логичку заснованост и изразиту актуелност. Овом 
кн,игом М. Ж. Чаркиh дао je утемеJЬену критичку и научну анализу проблема 
коjи нису довоJЬно изучени. При томе je показао одличну упуhеност у тео
риjска достигнуhа науке о стиху, стилистике и лингвистике ХХ стоJЬеhа. У 

начину изражаван,а успио je да на лиjеп и сажет начин презентира сложену 
научну проблематику, захваJЬуjуhи приjе свега jедноставном, jасном и пре
гнантном стилу. Укупна анализа базирана je на методологиjи коjа се досJЬедно 
проводи од почетка до краjа (што je jедна од позитивних страна истраживюьа). 
Због свега наведеног "Фоника стиха" др Милосава Ж. Чарккиhа предстаВJьа
значаjан доприност теориjи стиха, стилистици, теориjи юьижевности и линг
вистици. 

БР АНКО ТОШОВИЪ 
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